

新华社北京9月23日电 国家主席习近平23日晚在北京以视频方式会见联合国秘书长古特雷斯。

习近平强调,联合国成立75年来,为世界和平与发展作出重要贡献。国际社会要以隆重纪念联合国成立75周年为契机,重申对多边主义的坚定支持,重申对联合国宪章的庄严承诺。中国作为联合国安理会常任理事国,将坚定支持联合国在国际事务中发挥核心作用,坚定支持联合国工作。

习近平指出,当前新冠肺炎疫情还在全球蔓延,全球抗疫不能松劲。中方愿意毫无保留同各方分享经验

做法,并继续向有需要的国家提供支持和帮助。中方坚定支持联合国系统特别是世界卫生组织发挥关键领导作用,加强国际合作和联防联控,共同构建人类卫生健康共同体。中国将履行承诺,在疫苗研发完成并投入使用后,将其作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家可及性和可负担性作出贡献。

习近平指出,疫情催生了不少新问题,但归结起来,还是离不开和平与发展问题。安理会要发挥集体安全机制作用,常任理事国要作表率。搞单边主义和霸权必失人心。

习近平强调,要尽力降低疫情对

经济和民生的影响,调动全球资源和力量,推动各方在减缓债务、加大援助等方面采取及时和强有力举措,助力发展中国家发展,缩小贫富差距。

习近平强调,发展必须是可持续的,需要处理好人与自然的关系。中国既要加强自身生态文明建设,也主动承担应对气候变化的国际责任,努力呵护好人类共同的地球家园,积极同各国一道打造“绿色丝绸之路”。

习近平指出,疫情也放大了全球治理体系中不适应、不匹配的问题。各方应该思考如何加以完善,而不是推倒重来,另搞一套。世界上只有一个体系,

下转A02版

## 全力抓落实 奋进自贸港

前8月海南全社会固定资产同比增长7.5%,创2018年6月以来最高增速

# 投资越来越多 海南越来越“热”

今年1月至8月

全省全社会固定资产投资同比增长7.5%  
较前7月增速(5.6%)提高1.9个百分点  
高于全国增速(-0.3%)7.8个百分点  
全国排名第6名



本报海口9月23日讯(记者梁振君 通讯员蒋亚东)乘着海南自贸港建设的东风,海南固定资产投资持续向好。海南日报记者9月23日从省发展改革委获悉,今年1月至8月全省全社会固定资产投资同比增长7.5%,较前7月增速(5.6%)提高1.9个百分点,高于全国增速(-0.3%)7.8个百分点,全国排名第6位,为2018年6月以来增速最高值。

分行业看,房地产业开发投资、“非房”投资同比增速分别为-3.6%、16.1%,“非房”投资增速持续增长,投资结构逐步优化。

分区域看,19个市县(含洋浦、不含三沙)中,海口、三亚、儋州、洋浦、琼海、万宁、乐东、东方、临高、定安、琼中、白沙等12个市县(区)投

资增速正增长。

分产业看,一、二、三产业投资增速分别为248.1%、10.9%、5.6%。其中,金融业同比增加423.1%,租赁和商务服务业同比增加38.9%,交通运输、仓储和邮政业同比增加26.1%,文化、体育和娱乐业同比增加22.2%,制造业同比增加11.7%。

为对冲疫情带来的不利影响,省委、省政府坚决贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,全力应对“三个大考”答好“三张答卷”,大力抓“六保”、促“六稳”,取得了疫情防控阶段性重大成果,经济社会运行逐步回归正轨。

抓落实。认真贯彻落实省委、省政府《关于进一步采取超常规举措确保完成全年经济目标的实施意见》和全省推进高质量高标准投资现场观摩会精神,继续通过超常规举措做好稳投资工作,千方百计实

现全年固投发展目标。

抓开工。对年内计划新开工项目,安排专人“盯紧”,千方百计创造条件尽快开工,确保今年开工的项目在第四季度开工、力争将原计划

明年开工的部分政府投资项目提前到今年内开工;做好11月13日集中

开工准备工作,确保项目质量。

抓服务。以自贸港政策为引领、以项目为支撑、以服务为保障,通过上下联动,建立发现问题、收集问题、解决问题沟通协调机制,强化要素保障,切实解决项目推进过程中普遍遇到的用地、用林、用海、资金缺口等难题,确保各类项目按照既定的目标进度推进。

抓谋划。指导各市县聚焦新型基础设施、旅游业、现代服务业、高

新技术产业等产业领域,谋划更多重大项目,持续增强稳投资发展后劲,做到竣工一批、开工一批、储备一批,项目持续滚动,源源不断。

抓环境。切实执行《海南省优化营商环境行动计划(2019-2020年)》,对标国际先进水平,加快建设一流营商环境。

抓资金。在资金申请方面,最大力度争取更多中央预算内、专项债等中央资金,用于我省基础设施、公共医疗、教育、老旧小区改造等项目建设。在资金使用方面,创新与社会资本的合作方式,以政府性投资撬动各类资本,带动全社会投资提速。在创新投融资方面,积极推进REITs试点,为海南自由贸易港基础设施建设盘活存量、做大增量提供新的融资方式。

8月我省消费品市场运行加速好转,社会消费品零售总额同比增长19.4%

## 自贸港消费“购”热



全省社会消费品零售总额  
182.18亿元  
同比增长19.4%



商品零售同比增长21.0%  
其中  
离岛免税品零售额32.94亿元  
同比增长2.4倍  
汽车销售同比增长46.7%



全省过夜游客人数同比增长0.1%  
实现正增长  
餐饮收入增速“转正”  
同比增长6.6%

本版制图孙发强

■ 本报记者 陈雪怡 罗霞  
通讯员 李乐 林一凡

“离琼返闻”倒计时一星期,游客郑女士的“离岛免税购物清单”还在继续“扩容”:“精华、面霜、眼霜,这些是必买的,还想看看手机和耳机……”特地避开国庆长假高峰,提前到海南旅游的郑女士,打算在离岛之前“好好逛、尽情买”。

而海南则有一份“销售清单”:离岛免税日均销售量约1.3亿元,单日最高突破1.7亿元……今年7月1日起,海南离岛免税新政策开始实

施,截至9月初,海南离岛免税整体销售额超过70亿元,购物人数超过83万人次,比去年同期增长55%。

实际上,海南不只拥有“离岛免税销售清单”,还有“汽车销售清单”:以刚刚落幕的2020海报集团金秋车展为例,车展4天内,参展人数超11万人次,销售、预订车辆总计4000多台,销售总额近6亿元。秋分已至,海南依然“购”热。

今年以来,面对疫情对海南消费品市场带来的冲击,我省各级政府纷纷出台扶持政策积极应对,统筹促进消费发展。今年5月份起,

全省社会消费品零售总额连续4个月实现正增长。进入下半年,随着海南离岛免税政策调整及国内旅游重新开放,海南消费品市场呈现快速回暖态势,8月份市场销售加速好转,当月增速势头加快。

“购”热、回暖、好转等词,如何更具象理解?省统计局相关负责人列出一组数据:8月份,全省社会消费品零售总额182.18亿元,同比增长19.4%,当月增速创疫情发生以来新高。8月份商品零售同比增长21.0%,其中,离岛免税品零售额32.94亿元,同比增长2.4倍,是拉动

社会消费品零售总额增长的主要因素;汽车销售同比增长46.7%。

一手促“购”热,一手抓“吃”香,海南多措并举促消费,消费扶贫、离岛免税新政、汽车消费临时性措施等多项促消费政策措施取得较好效果——

离岛免税新政带动部分商品翻倍增长。受免税品销售拉动,部分商品类别实现翻倍增长。8月限额以上单位零售额中,化妆品类同比增长203.7%,金银珠宝类同比增长184.5%,日用品类同比增长128.4%,通讯器材类同比增长95.0%。

商品零售快速增长的同时,餐

饮收入实现“转正”。随着国内疫情进一步好转,居民消费习惯逐步恢复,旅游市场逐步回暖,8月份全省接待游客人数跌幅较上月收窄8.5个百分点,其中过夜游客人数同比增长0.1%,本月实现正增长,受此影响,8月餐饮收入增速“转正”,同比增长6.6%。

与此同时,海南通过加大消费品供给、丰富消费产业业态、提升消费服务水平等,全力促消费,冲刺完成全年社会消费品零售总额增长目标,打造国际旅游消费中心。

(本报海口9月23日讯)

湛江徐闻港  
将于26日通航

海口徐闻海上航程将缩短一半

本报海口9月23日讯(记者邵长春)海南日报记者9月23日从湛江徐闻港有限公司获悉,广东湛江港徐闻港区南山作业区客货滚装码头将于9月26日开港运营,届时海口徐闻两地海上航程将缩短一半。

徐闻港项目建设意义重大,受到广东、海南两省以及交通运输部的高度重视。徐闻港通航后,将进一步畅通琼州海峡通道,推动粤琼两省更紧密合作。

徐闻港设计车辆年通过能力达到320万辆,旅客年通过能力为1728万人次。徐闻港通航后,海口徐闻两地海上航行距离和时间都将大大缩短。此前海口新海港和徐闻港虽几乎同时开展规划工作,但由于两岸新建港口建设进度不同步,从海口新海港出发的船只只能前往徐闻海安两港,其海上航行距离延长至24海里,反倒比原来秀英港至海安两港的航程增加了6海里。

而随着徐闻港开航,海口新海港至徐闻港海上航行距离将缩减至12海里,航行时间也将缩短至原来的一半,仅需一个多小时。

## 国内最大载重吨船舶入列“中国洋浦港”

系今年6月以来第4艘注册“中国洋浦港”船籍港的国际航行船舶



洋浦航运办供图  
远华洋轮

本报洋浦9月23日电(记者林书喜 陈雪怡 通讯员周思佳)9月23日上午,中远海运能源运输股份有限公司31.9万载重吨船舶“远华洋”轮在大连大船集团码头正式交

船,并办理完结船舶登记,标志着目前国内登记的最大载重吨船舶正式入列“中国洋浦港”。这也是《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来,第4艘注册“中国洋浦港”船籍

港的国际航行船舶。

海南自贸港国际船舶登记优惠政策实施3个月来,政策红利逐步释放,“中国洋浦港”的吸引力日益增强。据统计,单船登记载重吨位

从6月的6万吨,到8月的15万吨,再到9月的30万吨,3个月实现了3级跳,海南自贸港航运正步入发展快车道。

下转A02版▶

颁发首张经营许可证  
海南邮轮港口  
海上游航线试点提速

A02

20万生命的拷问  
美国新冠之殇

A10



读看  
懂我  
海们的  
南的

海南日报客户端  
海南日报官方微信

新海南客户端

海南日报客户端 海南日报官方微信 新海南客户端 订阅热线:66810505 邮发代号:83-1